
Základní archeologická literatura střední Evropy (syntézy a 
časopisy)  
  
Úvod  
  
Archeologie jako věda zkoumá minulost lidstva prostřednictvím 
hmotných pozůstatků a střední Evropa v tomto ohledu zaujímá 
mimořádně důležité postavení. Tento region je bohatý na rozmanité 
archeologické kultury, které pokrývají velmi široké časové období — 
od paleolitu až po raný středověk. Díky své geografické poloze byla 
střední Evropa vždy křižovatkou kulturních kontaktů, migrací a 
technologických inovací. Není tedy překvapující, že se zde 
archeologie rozvinula na vysoké odborné úrovni a že archeologická 
literatura zahrnuje jak fundamentální syntetické práce, tak i odborné 
časopisy.  
  
Pro důkladné pochopení archeologie střední Evropy je nezbytné opírat 
se o ověřené vědecké zdroje. Mezi takové prameny patří jak 
přehledové monografie poskytující široký pohled na vývoj pravěkých 
a raně historických kultur, tak i recenzované časopisy, které přinášejí 
aktuální výsledky výzkumů z terénu i z laboratoří. Tento referát si 
klade za cíl stručně, ale přehledně představit nejdůležitější a nejčastěji 
používané publikace, se kterými se každý badatel dané problematiky 
nevyhnutelně setkává.  
  
⸻⸻⸻  
  
Syntetická literatura  
  
Syntetická literatura tvoří zásadní pilíř archeologického poznání, 
neboť umožňuje nejen systematizaci jednotlivých nálezů, ale také 
jejich interpretaci v širších historických a kulturních souvislostech. Ve 
středoevropském kontextu existuje několik klíčových děl, bez nichž si 
nelze představit kvalitní archeologické vzdělání či vědecký výzkum.  
  
Jedním z nejrozsáhlejších a nejrespektovanějších děl je vícesvazkové 
vydání “Archeologie pravěkých Čech”, editované Zdeňkem 



Měřínským. Tato monumentální práce pokrývá všechny fáze pravěku 
a počátky historických období na území Čech. Vedle 
kulturněhistorického přehledu se autoři věnují také metodologickým 
otázkám a vývoji archeologického myšlení.  
  
Dalším významným dílem je klasická publikace Jana Filipa “Dějiny 
pravěku a starověku”, která i přes své stáří (1950. léta) stále slouží 
jako užitečný základní přehled. Je ceněna zejména pro systematický 
přístup a důraz na typologickou a kulturně-historickou analýzu.  
  
Modernější a kritičtější pohled na stejnou problematiku nabízí 
Emanuel Neustupný ve své knize “Pravěké dějiny Čech”, v níž 
autor zohledňuje nové teoretické přístupy (procesualismus, 
postprocesualismus) a klade důraz na společensko-archeologický 
výklad.  
  
Z mezinárodních publikací si velkou oblibu získaly anglicky psané 
syntézy jako např. “The Oxford Handbook of the European Bronze  
Age”, editované H. Fokkensem a A. Hardingem, nebo “The Oxford 
Handbook of Neolithic Europe”, které zasazují vývoj 
středoevropské archeologie do širšího evropského rámce.  
  
Z německojazyčných publikací si zaslouží pozornost klasická syntéza 
“Urgeschichte Mitteleuropas”, editovaná Berndem Hänselem, která 
odráží vysokou úroveň německé archeologické školy.  
  
⸻⸻⸻  
  
Odborné časopisy  
  
Vedle knih zaujímají v systému odborné komunikace klíčovou roli 
také časopisy. Právě prostřednictvím recenzovaných periodik se do 
vědeckého diskurzu dostávají nové objevy, metodologie a 
interpretace. Ve střední Evropě existuje široká síť významných 
archeologických časopisů, z nichž mnohé jsou uznávané i na 
mezinárodní úrovni.  
  



V České republice hraje centrální roli časopis Archeologické 
rozhledy, vydávaný Archeologickým ústavem AV ČR. Tento 
recenzovaný časopis publikuje příspěvky z celé Evropy a klade důraz 
na vědeckou kvalitu a teoretickou reflexi.  
  
Dalším zásadním českým časopisem jsou Památky archeologické, 
které patří mezi nejstarší archeologické časopisy v Evropě. Jejich 
doménou jsou rozsáhlé a hluboce analyzující studie.  
  
Více regionálně zaměřený, avšak kvalitní je časopis Archeologie ve 
středních Čechách, který se specializuje na výzkumy v tomto území, 
ale publikuje i metodologické a obecně teoretické práce.  
  
Na Slovensku jsou nejvýznamnějšími periodiky Slovenská 
archeológia a Študijné zvesti Archeologického ústavu SAV, které 
představují hlavní platformu pro prezentaci výzkumů slovenských 
archeologů.  
 
V Německu a Rakousku hrají důležitou roli prestižní časopisy jako 
Germania (vydávaná Římsko-germánskou komisí Německého 
archeologického institutu) a Archäologisches Korrespondenzblatt, 
které patří mezi nejcitovanější odborná periodika v oboru. 
 
Z mezinárodních anglicky psaných časopisů lze zmínit především 
Antiquity a European Journal of Archaeology, které pravidelně 
publikují články i s tematikou střední Evropy a pomáhají zpřístupnit 
výzkumy širší mezinárodní komunitě. 
 
⸻⸻⸻ 
 
Závěr 
 
Závěrem lze říci, že pro komplexní porozumění archeologii střední 
Evropy je nezbytné orientovat se jak v klasických syntézách, tak i v 
současných odborných časopisech. Zmíněná literatura představuje 
základní stavební kámen vědecké práce každého archeologa, 
pedagoga i studenta. Syntetická díla umožňují vhled do celkového 
kulturního vývoje, zatímco časopisy zajišťují přístup k nejnovějším 



datům, teoriím a diskuzím. Znalost a aktivní práce s těmito zdroji je 
tak nezbytným předpokladem pro kvalitní a fundovaný výzkum v 
oblasti archeologie střední Evropy. 


